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Оцінено гербологічну ситуацію на посівах сої в перехідному періоді до органічного землероб-
ства. Висвітлено основні завдання конверсійного періоду та низку аспектів стратегії адаптації 
агроекосистеми. Визначено основні заходи, що забезпечують стабільність агроекосистеми при 
зрушеннях вегетаційного періоду внаслідок зміни клімату. Доведено необхідність розроблення 
науково-обґрунтованої стратегії переходу від традиційного до органічного землеробства.
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Показники рівня врожайності рослинної 
продукції перебувають у тісному взаємозв’язку 
з мінливістю кліматичних умов. Висота сніго-
вого покриву, підвищення або зниження се-
редньодобової температури, збільшення чи 
зменшення кількості опадів і навіть коливання 

швидкості вітру — це все прямо впливає на 
майбутні врожаї. 

Органічне землеробство більше, ніж тра-
диційне, піддається впливу метеорологічних 
умов. Особливої небезпеки мінливість кліма-
тичних показників набуває в період переходу 
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до органічного землеробства. На цьому етапі ви-
робник стикається з проблемами зміни системи 
сівозмін, збільшення забур’яненості посівів та 
зменшення врожайності, проте не може отри-
мати підвищеної платні за урожай, оскільки 
продукція не сертифікована як органічна. Ве-
дення органічного землеробства в умовах зміни 
клімату диктує свої вимоги щодо раціонального 
використання земельних угідь, зважаючи на 
спеціалізацію господарства, науково-обґрун-
тованого співвідношення просапних культур 
у сівозміні та забезпечення фітосанітарного 
моніторингу орних земель.

Різкі коливання агрометеорологічних по-
казників проявляють адаптивний потенціал 
як культурних рослин, так і сегетальної рос-
линності. Адаптаційні можливості різних видів 
рослин неоднакові [1]. Для кожної сільсько-
господарської культури існують свої періоди 
підвищеного ризику втрати врожайності. Так, 
для сої критичним за вологозабезпеченістю є 
період безпосередньо перед посівом та у фа-
зах цвітіння і наливу зерна. Оскільки соя світ-
лолюбна й теплолюбна культура, то важливе 
значення для активності її фізіологічних про-
цесів має кількість фотосинтетичної радіації. 
Тому затінення бур’янами рослин сої на етапі 
формування репродуктивних органів значно 
впливає на показники врожайності культури 
[2]. Зниження врожайності сої в світі через за-
бур’яненість сягає 36% [3].

Загальноприйняті технології вирощу-
вання сільськогосподарських культур були 
розроблені на основі усереднених агрокліма-
тичних даних тієї чи іншої зони вирощування, 
але вони недостатньо враховують різкі зміни 
кліматичних показників [4]. Тому при перехо-
ді на органічну систему господарювання слід 
удосконалювати технологію вирощування 
сільськогосподарських культур з урахуван-
ням прогнозів можливих змін агрокліматичних 
показників. Адже перехід від традиційного 
до органічного виробництва — це складне за-
вдання, яке потребує ретельного планування 
виробничих, управлінських та маркетингових 
компонентів, а також попередньої підготов-
ки технічного обладнання та кадрового потен-
ціалу. 

Головним екологічним завданням пере-
хідного періоду є проведення превентивних 
заходів щодо ефективного контролю бур’янів, 
хвороб, шкідників та відновлення родючості 
ґрунту, шляхом накопичення органічної речо-
вини й поліпшення його структури [5]. Оскільки 
синтетичні засоби захисту рослин заборонені 
для використання в органічному землеробстві, 
то ключовими в боротьбі з бур’янами є система 
сівозмін та обробіток ґрунту [6]. 

Актуальність проблеми забур’яненості 
полів в органічному землеробстві пов’язана з 
екологічними наслідками недбалого господа-
рювання. Тому потрібна підвищена увага ви-
робників у період конверсії до рівня технічного 
оснащення господарства, зміни порядку чергу-
вання культур і термінів проведення механіч-
ного обробітку ґрунту, в зв’язку з прогнозами 
метеорологічних показників.

Метою наших досліджень було оцінити 
гербологічну ситуацію на посівах сої в процесі 
переходу на органічне землеробство за умови 
мінливості кліматичних показників.

Польовий дослід було проведено на базі 
Сквирської дослідної станції органічного ви-
робництва в 2014–2015 рр. на етапі переходу 
господарства на органічне землеробство. У до-
сліджені використовували скоростиглі сорти 
сої — Сіверка та Вільшанка. 

За результатами дворічних спостережень 
на етапі переходу від традиційної до органічної 
системи землекористування встановлено, що 
погодні умови мають одну з вирішальних по-
зицій у боротьбі з бур’янами в посівах сої. 

У 2014 р. збільшення частоти випадання 
дощів унеможливлювало проведення механіч-
ного обробітку ґрунту спрямованого на зни-
щення бур’янів, унаслідок чого щільність сеге-
тальної рослинності у фазі трійчастого листка 
становила: мишій сизий — 151 шт./м2, щири- 
ця — 23 шт./м2, пирій — 4 шт./м2, що призвело 
до необхідності переорати поле. 

У 2015 р. показники вологості та суми 
опадів за першу та другу декади травня свід-
чать про достатній запас вологи в ґрунті на 
час посіву. Такі умови сприяли проростанню 
бур’янів, значну кількість яких було знищено 
досходовим боронуванням. Після появи сходів 
сої проведено 3 посходових боронування агре-
гатом Shtriegel Treffler. Підвищення середньо-
добової температури на тлі зниження суми 
опадів унеможливлювало приживлюваність 
бур’янів після проведених боронувань і спри-
яло повній їхній загибелі. В результаті цих за-
ходів удалося стримати розвиток та поширення 
бур’янових синузій до фази змикання рядків. 
Подальше притінення сегетальної рослинності 
культурними рослинами сприяло зменшенню 
чисельності бур’янів (рис. 1).

Виходячи з морофо-біологічних власти-
востей сої, можна стверджувати, що ця куль-
тура низькоконкурентна до сегетальної рос-
линності завдяки сповільненим процесам росту 
й розвитку на початку своєї вегетації відносно 
інших культур. Критичним періодом щодо не-
гативного впливу бур’янів на посіви сої є по-
чатковий етап органогенезу культурних рослин 
до фази змикання листків у рядку. Особливо 
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небезпечні ті види сегетальної рослинності, 
органогенез яких збігається або випереджає 
органогенез сої. Отже, можна припустити, що 
стримуючим чинником розвитку бур’янових 
синузій на посівах сої є до- і посходові культи-
вації, які проводять до фази змикання листків 
та відтермінування строків посіву. Проте для 
істотного зменшення показників забур’яне-
ності слід враховувати видове різноманіття 
сегетальної рослинності. 

Аналіз фітосанітарного стану посівів сої 
в 2015 р. у фазі трійчастого листка дав змогу 
стверджувати, що тип засміченості є одно-
річним злаковим, проте значна частка й одно-
річних дводольних бур’янів. 

Як видно з рис. 2, тепла й помірно воло-
га погода кінця весни й початку літа 2015 р. 
сприяла росту та розвитку бур’янів родини 
Тонконогових (плоскуха, мишій сизий) — 46%. 
Другим за чисельністю домінуючим видом на 
посівах сої в стали бур’яни родини Амаран-
тових (щириця загнута) — 30% від усіх одно-
річних. Такий видовий розподіл сегетальної 
рослинності свідчить про небезпеку значного 
засмічення верхнього шару ґрунту насінням 
бур’янів, оскільки ці види плодоносять раніше 
за сою і мають високу плодючість. Особливо не-
безпечним з екологічної точки зору є те, що не-
одночасний і розтягнутий період проростання 
насіння цих видів бур’янів може спровокувати 
значне забур’янення наступної культури. 

Незамінною ланкою поряд з механічним 
обробітком ґрунту в процесі захисту посівів сої 
від бур’янів є сівозміна, роль якої в органічному 
землеробстві не обмежується впливом на вміст 
поживних речовин у ґрунті та боротьбою зі 
шкідниками. На етапі переходу від звичайного 
до органічного способу управління важливим 
стає науково обґрунтоване планування роз-
міщення культур. Сквирське дослідне госпо-
дарство, перейшовши на органічне управління, 
стикнулося з проблемою зміни сівозмін. Вна-
слідок цього попередником сої стала гречка, 

Рис. 1. Динаміка зміни забур’яненості посівів сої протягом вегетаційного періоду

Рис. 2. Видовий склад однорічних бур’янів

Рис. 3. Трапляння бур’янів у фазі другого 
трійчастого листка

падалиця якої зійшла й почала конкурувати з 
основною культурою. Частка трапляння гречки 
в посівах сої у фазі другого трійчастого листка 
становить 18% (рис. 3). 

Отже, гречка в органічній сівозміні не 
може бути достойним попередником для сої в 
органічному землеробстві, оскільки через не-
достатню ефективність збирального процесу 
можуть сходити її падалиці. Крім того, за дани-
ми досліджень Інституту землеробства НААН 
України, при посіві сої після гречки зростає 
ризик ураженості рослин сої бактеріальними 
хворобами [7].
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Таким чином, якісна оцінка зміни забур’я-
неності сої, як важливої бобової культури в 
системі органічної сівозміни, показала, що фор-
мування кількісно-видового складу сегетальної 
рослинності в посівах сої протягом вегетації 
визначалося головним чином метеорологічними 
показниками, механічним обробітком ґрунту та 
попередником, яким була гречка. Критичним 
періодом негативного впливу бур’янів на по-
сіви сої є початковий етап органогенезу рослин 
до фази змикання листків у рядку. Екологічні 
ризики, пов’язані з вирощуванням органічної 
сої, полягають у збільшенні насіннєвого банку 
бур’янів у ґрунті завдяки тому, що бур’яни 
входять у фазу плодоношення до періоду збору 
врожаю. 

Основним завданням перехідного періоду 
в такому випадку є контроль допустимого рівня 
наявності бур’янових синузій, який відпові-
дав би економічній та екологічній доцільності. 
Тому варто приділити увагу комплексу заходів 
щодо боротьби із сегетальною рослинністю, 
використовуючи механічний обробіток ґрун-
ту, алелопатичний вплив покривних культур, 
застосовуючи препарати, спрямовані на змен-
шення схожості насіння бур’янів, розробляючи 
план переходу на нові науково обґрунтовані 
органічні сівозміни. У протилежному випад-
ку зміна погодних умов може спровокувати 
збільшення насіннєвого банку бур’янів, що в 
кінцевому результаті негативно позначиться 
на екологічній ситуації всього господарства.

ВИСНОВКИ
1. Виробництво органічної продукції яв-

ляє собою динамічний процес, тому важливо 
вчасно реагувати на метеорологічні умови та 
досконало знати органогенез сільськогоспо-
дарських культур.

2. Вирощувати сою в процесі переходу на 
органічне виробництво можна в разі низької 
засміченості полів насінням бур’янів, оскільки 
вона має низьку конкурентну здатність щодо 
сегетальної рослинності.

3. Найнебезпечнішим періодом відносно 
негативного впливу бур’янів на посіви сої є 
початковий етап органогенезу рослин до фази 
змикання листків у рядку. Тому особливо не-

безпечні ті види бур’янів, органогенез яких 
збігається або випереджає органогенез сої. 

4. Екологічні ризики, пов’язані з вирощу-
ванням органічної сої, полягають у збільшенні 
насіннєвого банку бур’янів у ґрунті завдяки 
тому, що бур’яни входять у фазу плодоношення 
до періоду збору врожаю. 

5. Гречка в органічному землеробстві — 
несприятливий попередник для сої. Якщо цього 
уникнути неможливо в процесі переходу на 
органічне землеробство, то слід звернути увагу 
на строки збирання врожаю, зернозбиральну 
техніку та якість обмолоту.
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